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IN MEMORIAM

PROF. DR. JOŽE ŠTIRN
(1934 - 2021)

Konec avgusta se je poslovil bivši predstojnik 
Morske biološke postaje Nacionalnega inštituta 
za biologijo (MBP NIB) kolega prof. dr. Jože Štirn, 
upokojeni znanstveni svetnik na Nacionalnem 
inštitutu za biologijo in upokojeni redni profesor 
na Univerzi v Ljubljani. Rodil se je leta 1934 v 
Ljubljani. Po končani gimnaziji leta 1946 je študi-
ral biologijo na Univerzi v Ljubljani in diplomiral 
1965. Še pred diplomo je ustanovil Center za 
podvodna raziskovanja (1962) in organiziral od-
mevno odpravo v Rdeče morje in Etiopijo. Center 
je nato prerastel v Zavod za raziskovanje morja v 
Portorožu, kjer je prof. Štirn izvajal obsežno razi-
skovanje pelagiala severnega Jadrana s temeljnimi 
oceanografskimi in kemijskimi meritvami, pred-
vsem pa analizami fitoplanktona. S te tematike je 
tudi leta 1968 doktoriral na ljubljanski univerzi in 
naslednje leto izdal pri SAZU odmevno disertacijo 
v knjižni obliki z naslovom “Pelagial severnega 
Jadrana”. Delo, v katerem je med prvimi opozoril 
na vpliv dotoka hranil s Pada, ostaja eden izmed 
temeljev oceanografskega znanja o severnem Ja-
dranu. Po letu 1968 je vodil Oddelek za bentoške 
nevretenčarje ameriškega Inštituta Smithsonian v 
Salamboju v Tuniziji. 

Leta 1970 se je vrnil v domovino in prevzel vo-
denje Morske biološke postaje Inštituta za biologi-
jo Univerze v Ljubljani v Portorožu. S praktičnimi 
izkušnjami iz biološke oceanografije ter z bogatimi 
mednarodnimi zvezami je podprl začetne korake 
novoustanovljene postaje in njene mlade razisko-
valne skupine. Začel je z obsežnim raziskovalnim 
projektom, ki je vključeval raziskave bioloških, 
fizikalnih in kemijskih lastnosti obalnega morja 
vključno s pritoki, morskega rastlinstva in živalstva 
ter morskih združb in onesnaženja so bile osrednje 
teme razsiskav. Lokalna ribja industrija (Delama-
ris) je podprla raziskave populacijske dinamike in 
ekologije malih pelaških rib, predvsem sardele in 
inčuna, pa tudi možnosti gojenja školjk. Ker so za-
prta in obalna morja, kakršno je tudi Jadransko in 
še posebej severni Jadran, med najbolj ogroženi-
mi, se je raziskovalna skupina pod vodstvom prof. 
Štirna usmerila v raziskave onesnaženja morja z 
različnimi onesnaževali, med katerimi so izstopale 
težke kovine (z Institutom Jožef Stefan, Kemijskim 
inštitutom) in pesticidi (s Kmetijskim inštitutom). 

Podobno kot v mnogih obalnih območjih so 
se tudi v severnem Jadranu pokazale posledice 
prekomernega vnosa hranil s pogostimi cvetenji 
fitoplanktona, velikimi masami nekaterih pridne-
nih alg in pomanjkanjem kisika v slojih na dnu 

morja. Raziskovalna skupina si je kmalu pridobila 
ugledno mesto v sredozemskem prostoru, zlasti z 
inovativnimi raziskavami antropogeno pogojene 
evtrofikacije. Izvirno zasnovan dveletni kontrolira-
ni poskus odvajanja komunalnih odplak v zgrajeni 
bazen v Strunjanski laguni je nazorno prikazal 
posledice vnosa nečiščenih komunalnih odplak v 
obalnem ekosistemu, ki smo jih sicer lahko dese-
tletja spremljali v notranjosti Koprskega zaliva. Na 
osnovi teh izsledkov je prof. Štirn formuliral smer-
nice za odvajanje komunalnih odplak na Obali, 
ki so temeljile na ustreznih čistilnih napravah in 
daljših podvodnih izpustih v morje, in so danes 
vidne v Piranu. V istem času je prof. Štirn v okviru 
MBP zasnoval uspešno mednarodno poletno šolo z 
uglednimi domačimi in tujimi predavatelji, ki ji je 
Medvladna oceanografska komisija Organizacije 
Združenih narodov za izobraževanje, znanost 
in kulturo (Intergovernmental Oceanographic 
Commission of United Nations Educational, Sci-
entific and Cultural Organization – IOC-UNESCO) 
podelila status regionalnega izobraževalnega 
centra za temeljno in aplikativno ekologijo. Kot 
izredni in nato redni profesor je v sedemdesetih 

Prof. dr. Jože Štirn



ANNALES · Ser. hist. nat. · 31 · 2021 · 2

322

in osemdesetih letih prejšnjega stoletja poučeval 
oceanografijo, ekologijo morja in ribiško biologijo 
na Oddelku za biologijo Biotehniške fakultete Uni-
verze v Ljubljani in bil mentor več diplomantom, 
magistrantom in doktorantom.

Za razvoj MBP je bila zelo pomembna vzpo-
stavitev regionalnega programa za Sredozemsko 
morje (Sredozemski akcijski načrt, Mediterranean 
Action Plan – MAP) v okviru Programa Združenih 
narodov za okolje (United Nations Environment 
Programme – UNEP) leta 1975, v katerem MBP 
sodeluje še danes. Na osnovi njegovih odmevnih 
znanstvenih objav iz tistega obdobja sta mu 
UNEP in FAO pri OZN poverila pripravo projekta 
raziskovanj ekoloških vplivov morskega onesna-
ževanja v Sredozemlju s sedežem v Alžiru. Vse 
to je bistveno prispevalo k trajajočemu sodelo-
vanju Morske biološke postaje v mediteranskih 
projektih teh organizacij, financiranju razisko-
valne opreme in štipendiranju sodelavcev MBP v 
tujini. Prof. Štirnu s sodelevci je kasneje uspelo 
pridobiti nove prostore za postajo ulici Fornače 
v Piranu in jih preurediti v sodoben morski razi-
skovalni center. S tem je prof. Štirn zaslužen ne 
le za razvoj Morske biološke postaje, temveč tudi 
za mednarodni ugled ustanove, ki danes deluje 
kot organizacijska enota Nacionalnega inštituta 
za biologijo. 

V začetku osemdesetih let je prof. Štirn odšel 
v tujino. Zaposlil se je pri Medvladni komisiji za 
oceanografijo pri UNESCO z večletnimi misijami 
v Jemnu, Adenu in v Kamerunu. Med letoma 1988 
in 1990 je bil profesor na Univerzi v Nici. Nato je 
prevzel odprto profesuro na Univerzi Sultan Qabo-
os v Omanu ter poučeval biološko oceanografijo 
in ekologijo morja. 

Kot svetovalec je načrtoval in upravljal tam-
kajšnji nacionalni program ribištva in sodeloval 
na ekspedicijah v Indijskem oceanu in Perzijskem 
zalivu. Raziskoval je oceanografske razmere, bi-
oprodukcijo in združbe morskih organizmov ter 
zbral množico planktonskih vzorcev in v sklopu 
projekta Tethys, ki ga je vodil, pripravljal mono-
grafijo in atlas planktonskih alg Sredozemskega 
morja, Indijskega oceana in obrobnih morij. Po 
njem so poimenovali nov rod rdečih alg Stirnia 
prolifera in sedem živalskih vrst. Vrsto let je 
predaval na Université Internationale de la Mer 
v Cagnes-sur-mer, ki mu je leta 2002 podelila 
naziv zaslužnega profesorja. Še v pokoju je v le-
tih 2005-2009 vodil projekt o vplivih delovanja 
Luke Koper na onesnaževanje Koprskega zaliva. 
Od leta 1992 je bil dopisni član Evropske akade-
mije za okolje v Tübingenu. Leta 1973 je prejel 
Nagrado Sklada B. Kidriča, leta 2012 pa Veliko 
nagrado Nacionalnega inštituta za biologijo za 
življenjsko delo.

Prof. Štirn je bil naravoslovec širokih pogledov, 
pa potapljač, limnolog, oceanograf, predvsem 
pa morski fitoplanktolog in ekolog. Že zgodaj 
je spoznal nujnost povezave ekologije morja z 
oceanografijo ter kemijo in mikrobiologijo morja. 
Njegova znanstvena zapuščina obsega predvsem 
izsledke o biološki oceanografiji pelagiala in 
ribiški biologiji male plave ribe v severnem Ja-
dranu ter marikulture, predvsem pa o odvajanju 
in vplivih odpadnih vod na obalno morje in s tem 
povezano evtrofikacijo. Tako je postavil temelje 
za kasnejše bolj specializirano raziskovalno 
delo v posameznih segmentih ekologije morja na 
Morski biološki postaji. S številnimi prispevki v 
poljudno-znanstvenih revijah in dnevnem časo-
pisju je pomembno prispeval k osveščanju javno-
sti o onesnaževanju morja, opozarjal pa je tudi 
na njegovo bogastvo in možnost izkoriščanja. 
Njegovi prispevki so navdušili številne kasnejše 
strokovnjake s področja morskih ved na Morski 
biološki postaji in drugod.  

Jadran Faganeli
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